

貿易談判無進展 仍可隨時終止

# 韓延續與日軍情協定 最後6小時轉軌

韓國早前因應韓日貿易爭議和二戰勞工賠償問題，宣佈不再延續韓日《軍事情報保護協定》(GSOMIA)，但韓國昨日在協定失效前6小時改變立場，表示願意有條件延續GSOMIA，並與日本再展開貿易談判，但強調仍可隨時終止協定。

韓國總統文在寅聯同多名高層官員昨午在青瓦台召開國家安全保障會議，討論結束軍情協定事宜。韓媒起初估計，當局改變立場的機會不大，但下午陸續有消息傳出，韓日經幕後磋商後，韓國已同意為延長協定開出條件。日本放送協會(NHK)昨午約5時率先公佈，韓國已告知日本政府，暫時維持軍情協定。

### 韓暫停向世貿申訴

青瓦台國家安保室副室長金有根昨午6時召開記者會，正式宣佈暫緩終止GSOMIA。金有根稱，韓國暫緩廢除協定的條件，包括韓日雙方重啟談判，討論日本限制對韓出口措施，韓國在談判期間，將暫停向世界貿易組織的申訴。另外，韓國亦可隨時撤銷軍情協定，日本對此表示明白。

韓國官員解釋，韓國早前去信日本，通知對方決定廢除軍情協定，韓方今次只是臨時暫停信件效力，故協定仍可隨時終止，強調日本需撤回對韓貿易限制，韓國才會正式延長軍情協定。韓國官員預料，文在寅未來將視乎談判進展，跟日本首相安倍晉三會面，討論解決兩國爭端的方法。

### 恢復部長級貿易磋商 逾3年來首次

日本政府亦幾乎同時召開記者會，安倍形容日韓和美韓合作均極為重要，相信韓國是從戰略角度，作出今次決定。防衛相河野太郎則稱，韓國目前的措施仍屬臨時，促請韓方正式延長軍情協定。

日本經濟產業省表示，韓國已表達加強監管進口的意願，故日本會跟韓國展開部長級對話，確認雙方進出口管理措施，是兩國3年多以來首次部長級貿易磋商，但會繼續3種半導體工業原料的對韓出口管制。日本傳媒透露，日韓雙方昨日持續私下磋商，兩國在最後關頭妥協，使韓國得以暫時延續軍情協定。

韓國外長康京和於當地時間昨晚抵達日本名古屋，出席二十國集團(G20)外長級會議，預料她可能與日本外相茂木敏充會面。有青瓦台官員坦言，韓日關係仍然嚴峻，延續協定只是考慮到國家利益。

■綜合報道



■青瓦台昨午6時宣佈，暫緩終止GSOMIA。網上圖片

## 美斥韓濫用美軍保護「別搭順風車」

美國總統特朗普據報要求韓國分攤駐韓美軍軍費增加逾4倍，引起韓國不滿，美國對朝政策特別代表比根周三出席參議院外交委員會確認提名聽證會時表示，韓國雖是美國最重要盟友之一，但並不意味韓國可以「搭順風車」，佔美國便宜。

比根指出，韓國與日本和北約一樣，是美國重視的盟友，長期受美軍保護，但卻是美軍軍事保護的「主要濫用者」，比根又

表示，韓國與美國長期擁有共同利益和價值觀，韓國理應全面履行盟友的責任。

另一方面，前駐韓美軍司令布魯克斯接受韓國《朝鮮日報》訪問時，形容韓美同盟正處於非常緊張的關係，指韓國只強調本國利益的民族主義，其民族主義政策蓋過同盟的重要性。布魯克斯稱，即使美韓在分攤軍費上存在分歧，但相信最終雙方能就分攤金額達成協議。

布魯克斯亦提及韓國與日本的《軍事情報保護協定》(GSOMIA)，指出一旦結束GSOMIA，不單令兩國無法交換軍事情報，更會令美日韓三方合作機制倒退。

■綜合報道



■首爾有民眾發起集會，要求延續協定。網上圖片

■有示威者在首爾光化門前舉起標語，要求取消協定。美聯社



## 免損美韓關係 「挽回華府面子」

韓國在最後關頭決定延續《軍事情報保護協定》(GSOMIA)，據韓國媒體分析，由於美國一直反對廢除協定，韓方今次決定有助鞏固與美國關係，同時亦避免日韓關係進一步惡化。

日本及韓國均是美國在亞洲地區的重要盟友，故GSOMIA除具重要象徵意義，亦是三國維持地區安全的重要一環。韓東國際大學國際政治教授朴遠坤(譯音)指出，韓國暫時決定延續協定，是期望避免進一步損害美韓關係，削弱韓美之間的互信，並形容為「挽救華府面子之舉」。

### 美參院防長施壓 籲展領導力

仁荷大學政治學教授南昌熙亦解釋，在推動朝鮮無核化談判上，與美國的合作尤為重要，故韓國難以無視華府要求，堅持撤銷GSOMIA。

在日韓關係上，由於韓國決定暫

停就貿易糾紛，向世界貿易組織申訴，相信可為日韓爭取更多時間磋商貿易糾紛。

另外，美國參議院前日通過決議案，強調延續GSOMIA的重要性，倘協議最終失效，將對美國國家利益構成負面影響。美國國防

部長埃斯珀同日亦開腔，呼籲日韓展現「領導力」，解決兩國之間的分歧，被視為美方對韓施壓，最終成功促使韓方延續協定。

■綜合報道



■韓國是美國在亞洲的重要盟友，兩國多次舉行聯合軍演。網上圖片

## 日韓首項軍事協議 應對朝威脅

話你知

韓國於2012年前總統李明博任內，與日本首次就分享情報協議展開談判，但因民意強烈反對而告吹，直至4年後因應朝鮮威脅日增，時任韓國總統朴槿惠再次推動相關談判，韓日兩國於同年11月23日正式簽訂《軍事情報保護協定》，成為韓國於1945年結束殖民統治以來，兩國首項軍事協議。

按照兩國規定，除非其中一方於每年協定屆滿前90日，通

知對方終止協定，否則便會自動延長一年。韓日雙方會分享屬「最高或特殊機密」及「機密」的情報，除非獲另一方許可，否則兩國不得與第三國分享情報。韓方主要向日本提供由脫北者或其他渠道獲得的情報，以及在韓朝邊境截取的無線電通訊，日本則主要提供軍事衛星或雷達的偵察情報，而兩國自2016年至今年8月，合共30次交換機密情報。

■綜合報道

## 歐央行新行長首演說 暗示續現行貨幣政策

■拉加德在德國法蘭克福發表演說。新華社



歐洲央行新任行長拉加德昨日發表任內首次重要政策演說，指出在當前全球經濟不穩的情況下，歐元區各國應推動創新和投資，以帶動經濟增長及保持長期競爭力。

拉加德稱，歐洲央行將繼續支持歐元區經濟發展，指出貿易戰令全球貿易增長放緩，全球經濟增長亦降至金融海嘯以來最低水平，過去數十年全球各國將國際貿易和開放市場作為經濟增長手段，但包括美國在內的部分國家，近期已將注意力從多邊貿易上轉移，帶來經濟不確定性，並加劇市場悲觀情緒。

拉加德指出，歐元區各成員國必須看清當前局勢，充分利用本身的潛力，加強內需及推動長期經濟增長，並將公共投資視為重要推動力。她表示，投資不單刺激目前的需求，亦能加強未來的供應，在應對當前挑戰方面非常重要。

拉加德在演說中未有深入提及歐央行未來的貨幣政策，僅暗示會延續現時的政策方針，指歐洲央行實施的寬鬆貨幣政策，是在歐元區經濟復甦中，內部需求增長的主要動力。拉加德上任後的歐央行首次議息會議，將於下月12日舉行，她屆時亦會首次以行長身份召開記者會。 ■綜合報道

## 耶倫：有充分理由憂慮美經濟衰退

美國聯儲局前主席耶倫前日出席一個商界論壇時指出，目前美國經濟處於「極佳」狀態，但同時表示「有充分理由憂慮衰退」，直指中美貿易戰損害經濟環境，又特別提到貧富懸殊是經濟發展的威脅之一。

耶倫出席在紐約舉行的世界商業論壇時，提到美國失業率接近50年低位，整體經濟「表現不錯」，不認為會於短期內陷入衰退。但她提到出現衰退的機率較平常高，坦言感到不安。此外，聯儲局為確保經濟持續增長，今年已3度減息，她認為一旦出現衰退，聯儲局可採取的應對措施有限，故「有充分理由感到憂慮」。

### 稱貿戰增美企稅務負擔

目前中美尚未就貿易問題達成協議，耶

倫指貿易戰無助改變不公平貿易，反而加重美國消費者及企業的稅務負擔，削弱企業營商能力，消費者亦面對更高物價。

耶倫提到貧富懸殊問題，指出美國有一定數量的勞動人口，感到自己未能分享經濟增長成果，意味經濟成果未能在社會平均分配，構成嚴重經濟及社會問題。

■綜合報道



■耶倫認為貿易戰損害經濟環境。網上圖片